

上海营养学家聊“吃”

这是一群知性的女性，她们从事着营养研究，又传播着养生知识；这是一群美丽的女性，她们和常人相比，总让人感觉气质超凡，身材曼妙……在上海，有这样一群女性营养专家，走到哪里都是一道靓丽风景。本期我们特别邀请了5位上海营养专家来透露一下自己的“靓丽秘方”，想在2010年收获美丽和健康的各位读者，可要睁大眼睛认真看看哦！



做个“食草类动物”

汤庆娅：上海交通大学医学院附属新华医院临床营养科主任。

“我经常说自己是个‘食草类动物’。”汤庆娅笑言，在她的带动下，全家人每天都大嚼各种菜叶，吃得不亦乐乎。

汤庆娅在蔬菜中比较偏好叶菜，一是出于个人饮食喜好，另外从营养的角度来说，青菜、菠菜、白菜和芹菜等含有丰富的膳食纤维、维生素、矿物质等，不仅营养丰富，还是非常好的排毒清肠食物，每天吃足量的叶菜再搭配其他蔬菜可以保证大便通畅。

而水果在汤庆娅家里的消耗量也很大，一家三口有时一天就要“干掉”两三斤水果。西方有句谚语：“一天一苹果，医生远离我。”汤庆娅最喜欢吃



每餐都要花样多

曹伟新：上海交通大学医学院营养系副主任，上海瑞金医院临床营养科主任。

近1.6米的身高，48公斤左右的体重，曹伟新已保持了快20年。“每顿饭我都不会把主食落下。”她说，早餐有面包、午餐和晚餐各吃约2两米饭，即使在外吃饭，米饭或面食类点心也是她必点的一道“菜”。

她说，主食所提供的葡萄糖能量是大脑代谢所必需的，如果不吃主食，即使肚子饱了，头脑也不清醒，容易疲劳。尤其在节假日，人们往往是酒足肉菜饱，而不是饭饱，主食被省掉，这是最不合理的。

豆浆和鸡蛋是曹伟新早餐的“常客”，不过“我每次只吃半个蛋黄，因为一个蛋黄中胆

的水果也是苹果，不仅口感好，而且营养非常平衡全面，经常吃苹果对牙齿也很好。

“我平时喜欢吃点芝麻、核桃、花生之类的干果。”汤庆娅说，这类干果吃起来很香，还可以补充脂溶性维生素。这些食物有抗氧化、防衰老等作用，但吃多了也容易长脂肪，所以想吃干果时，就要留着点肚子，正餐别吃太多，而且每次吃上一把就可以了。

而说起控制脂肪的摄入，最重要的当然就是控油了。汤庆娅的做法是尽量用水煮蔬菜或凉拌蔬菜替代过油炒。即使是炒菜，用油也要非常“吝啬”，别人炒菜都是用油壶倒，而她却是用调羹来加油，一般一盘菜一调羹左右也就够了。

孙建琴：复旦大学附属上海华东医院营养科主任。

“早饭我基本上是牛奶加面包，我喝牛奶喜欢加入一些蛋白粉。”孙建琴认为，人到中年，肌肉会逐渐松弛减少。而提高蛋白质的摄入量能够修复并促进蛋白质合成，避免肌肉松弛。

孙建琴喜欢吃深色蔬菜，比如胡萝卜、菠菜、西兰花等。这是因为深色蔬菜含有更加丰富的维生素、矿物质等营养元素。“而且我比较喜欢生吃蔬菜，最喜欢吃那种黄色和红色的苹果椒，吃上去甜甜脆脆的，很好吃。”



美食小电器很齐全

葛声：上海交通大学附属第六人民医院营养科主任。

“酸奶机、豆浆机、面包机、面条机……我家厨房里的小电器全着呢。”葛声说，用这些小电器自制美食，不仅可以做到少脂少糖，还能自由搭配，添加营养。

葛声对酸奶情有独钟，她喝的酸奶多数是自己做的：牛奶加上一些乳酸菌颗粒，用酸奶机发酵几个小时就做好了。吃的时候还可以把一些新鲜水果切成小块加进去，营养又美味。

而用豆浆机自制糊状的“米

豆浆”则是她很喜欢的早餐食品。把大米、小米、高粱米、薏米等谷类食物与黄豆、黑豆、绿豆以及花生、核桃等坚果类混合在一起打成糊状，带豆渣一起吃，不仅可以获取更丰富的营养，还补充了膳食纤维。

其他的小电器也非常简单实用，比如用面包机做面包，添加一些葡萄干、花生、核桃仁等，可以做成果料面包。此外，用面条机自制面条，也同样可以加入牛奶、鸡蛋做成营养面条，或者加点杂粮做成杂粮面。



特别爱喝罗宋汤

孙建琴：复旦大学附属上海华东医院营养科主任。

“早饭我基本上是牛奶加面包，我喝牛奶喜欢加入一些蛋白粉。”孙建琴认为，人到中年，肌肉会逐渐松弛减少。而提高蛋白质的摄入量能够修复并促进蛋白质合成，避免肌肉松弛。

孙建琴喜欢吃深色蔬菜，比如胡萝卜、菠菜、西兰花等。这是因为深色蔬菜含有更加丰富的维生素、矿物质等营养元素。“而且我比较喜欢生吃蔬菜，最喜欢吃那种黄色和红色的苹果椒，吃上去甜甜脆脆的，很好吃。”

她还很喜欢喝汤，“不过，大家是喝汤，我是吃汤。”孙建琴说，很多人认为汤最有营养，汤里的渣子（鸡肉、鱼肉等和蔬菜等）应该扔掉，其实不然，营养元素还是留在食物里的比较多。

孙建琴认为，汤里的内容物可以丰富一些。比如罗宋汤的最大特点就是杂，牛肉、卷心菜、胡萝卜、土豆、西红柿等，只要你喜欢都可以放进去，有肉，有菜，种类多，这正好符合膳食指南中食物多样化的要求，膳食平衡，营养均衡。



最钟情红枣饭

蔡美琴：上海交通大学医学院营养系副主任。

“我们家餐桌上的常见菜肴有，红枣饭、玉米小排汤、香菇山药炒肉片、银耳枸杞羹等，清淡饮食，简单制作。”蔡美琴说，其中红枣饭是她最钟情的主食。

因为红枣是补气养血的圣品，具有很强的抗氧化、抗自由基的功效，有抗衰老、防癌的作用，而且红枣富含维生素、纤维素和矿物质。如果是单独吃红枣，因其含糖量较高，一般吃不了太多，而做成红枣饭，甜味会减少很多，但营养不减少，枣皮也可一块吃掉。红枣饭的做法很简单，只要把红枣去核、切碎，然后和大米一起煮熟就好了。

除了爱吃红枣饭，蔡美琴的营养原则归纳起来就是简单的一句话：饮食尽量平衡，荤素搭配，食物多样化。她每天吃的食品种基本都保证在25种以上，其中蔬菜5种以上，水果2种，牛奶1杯，每天有鱼或虾，每周吃3~4次豆制品。晚餐清淡，尽量少吃猪牛肉，选食鱼虾类食品。烹饪采取炒、蒸、煮方法，少油煎油炸。食物选择尽量应时应季、新鲜，不追求贵、稀少。“补品也应该根据自己的体质来选，如银耳、山药就是非常好的食补品。”（百度）

早起第一口要暖 午饭前可先喝汤 多吃四种保胃菜 晚饭后多站一站

节前打响 24 小时保胃战

年关到，应酬多，胃也开始闹别扭了，北京市朝阳医院消化内科杨立新副主任医师建议，此时要打响24小时“保胃战”。

早起喝粥最暖胃。早晨身体的肌肉、血管呈现收缩的状态，胃也没“醒”，黏膜处在不活跃的状态，吃干的、较硬的食物会一下子刺激胃肠道，强行把胃“叫醒”，长此以往就会损伤

胃气。

和豆浆、包子相比，米粥最暖胃。米粥热乎乎、黏黏的，能在胃黏膜上形成一层保护膜，温和地“唤醒”胃。熬粥时顺手放一些红枣和花生，冷天吃更新人。

午饭喝点玉米汁。对上班族来说，午饭多是应酬或凑合，油腻的菜居多，胃的负担也不小。建议在饭店吃饭不妨点些鲜榨

玉米汁、南瓜汁、山药汁等热饮，开饭前先喝点。这些粗粮制成的热饮，含有核黄素、果胶、维生素等，能健脾养胃。

多吃一些“保胃菜”。吃饭不妨多夹几筷子“保胃菜”，比如卷心菜，其中含有大量的膳食纤维、维生素K1和维生素U，能保护胃黏膜，减轻胃部不适；木瓜含木瓜酵素，有助分解并加速蛋白质吸收作用，可缓解消化不

良和胃炎；南瓜中含有大量的果胶，也能保护胃部免受刺激，减少溃疡。

晚饭后站一站。晚饭是“保胃”的关键，吃完一动不动，特别是坐着，容易挤压胃部，导致蠕动变慢，影响消化，产生胃胀等。因此，晚饭后要马上起身，哪怕原地站一会儿，或者慢慢走几步，对消化也有好处。

（百度）

好处方里 不光是 对症的药

近日，重庆市一名医生拒绝记者公开其开出的平价药处方单，理由是如果公布该处方，同行都会骂死她。她还透露曾因未能实现月收支结余，被医院扣了钱。

由这名为患者开出平价药处方却害怕挨骂的山城女医生，人们很容易联想到刚刚从首都载誉返回武汉的“江城好医生”王争艳——

在日前举行的全国医药卫生系统表彰大会上，中共中央政治局常委、国务院副总理、国务院深化医药卫生体制改革领导小组组长李克强在亲自为获“全国医药卫生系统先进个人”的王争艳颁奖时说：“你的材料我看过了，很感人，谢谢你……”她的事迹还得到中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘云山的肯定，中央媒体采访团将赴汉作专题报道。

王争艳成为“新闻人物”的原因很简单，毕业于名牌医科大学的她，把高超的医术和贴心的服务送进千家万户，从医25年来，始终坚持用最少的钱治好病，平均单张处方不超过80元，最少的只有2毛7分钱，老百姓亲切地称她“小处方医生”。

从王争艳的2毛7分钱处方，到重庆女医生给冠心病及高血压患者开出的4.65元处方，我们这些老百姓恍悟，原来小处方也能治病。这么多年来，大家已习惯了一二百元甚至更多钱治不好一个感冒、市场化了的药店药价要比“人民医院”的低老大一截子。

自古医家有割股之心。医生是救死扶伤的，不是抓住“商机”实现利润最大化的医药代表。会开“小处方”不仅体现医生的专业水准，更反映出医生的职业操守。

“小处方”医生对于公众健康的贡献，甚至要大于那些精于昂贵手术的名医。只有把每一分钱都用在刀刃上，才有可能解决好13亿人的健康问题，否则，国家的公共财政投入，很大一部分会被蛀空耗尽。长此以往，损害的不仅是医疗卫生行业的形象，还有整个国家和民族的利益。

好处方不在大小，关键是对症下药。而这好处方、对症药，最能体现医生的良心和水平。我们感动于“好医生”的“小处方”，呼唤更多能开出治病“小处方”的“好医生”，但也不愿、不能牺牲医者的利益——重庆那名开小处方的医生捅破了“潜规则”会受到同行指责，更关键的是，小处方会让她因无法完成单位考核而被扣钱，连正常收入也难以保障。

从长远来说，纾解“看病贵”不能寄希望于个别“好医生”的操守和良心，需要的是制度的变革与完善，来鼓励更多的人成为“好医生”。也只有这样，开“小处方”才会成为医生的职业习惯，而不再是“新闻”。

（李永高）